

驻清远市连南县三排镇工作队队长李志东：

擦亮三大底色 为群众多办实事多办好事



李志东

清远市连南县三排镇
党委副书记
驻三排镇工作队队长

派出单位：
广州环投集团

“乡村振兴久久为功，我们多办实事、多办好事，群众才会有更多的获得感。”

走进三排镇，这里不仅有国家级的万山朝王石漠公园，也有多处保存完好的千年古村落，优越的生态资源和底蕴深厚的民族文化，让李志东赞叹不已，更坚信自己的选择：“乡村振兴大有可为！”自进驻三排镇以来，李志东带领工作队一同守底线、重民生、补短板、谋发展，以连南乡村振兴示范带（三排片区）建设为主线，突出民族传承、生态资源两大优势，擦亮红色、古色、绿色三大底色，激发瑶区发展内生动力，助力三排镇开启乡村全面振兴新征程。

古韵新声，文旅融合让古村落活起来

三排镇有1个中国历史文化名村（南岗千年瑶寨）、2个省级文物保护单位（油岭瑶族民居群、南岗古排）、3个中国传统村落（南岗千年瑶寨、油岭古寨、三排古寨）、4个中国少数民族特色村寨（三排福彩新村、连水墩龙瑶寨、油岭古寨、南岗千年瑶寨），保留明清时期的古建筑近800座。“这些都是三排镇发展的独特优势。”李志东告诉新快报记者。

进驻以来，工作队积极协助三排镇，成立专班对南岗千年瑶寨开展古屋修复、环境整治、规范经营等专项治理工作；投入上千万元专项资金对油岭古寨进行整体修复保护；引入大型企业对三排古寨进行整体保护性开发经营……如今，在当地许多景观节点上，都可以看到工作队整理出来的故事传说，感受独具瑶族特色的古色风貌。

“打造精品民宿，促进文旅融合，让古村落活起来。”谈到三排古寨的保护开发，李志东说，他和村里探讨了很多次，“不是‘画饼’，凝聚共识”，而是推动资源变资产、村民变股东、田园变公园，实实在在增加村集体和村民收入，让群众成为发展的直接参与者和受益者。

荒山复绿，生态种养让村民富起来

进驻三排镇之初，得知连水村4万多斤鹰嘴桃遇到销售难题，工作队及时联系



李志东（左三）和工作队队员合影。

帮扶单位、社会组织等力量，开展消费帮扶，解决销售问题，其中仅广州环投集团、广检集团合计采购超过3万斤。“增加农民收入是重中之重，我们充分发挥自身优势，拓宽农民增收致富渠道。”李志东说。

引入企业将万亩荒山建设成为油茶示范园区，打造瑶族品牌产业；引入农业龙头企业将古寨周边及沿线的上千亩撂荒土地复耕，建设三排有机米产业园和稻田公园；力推中药材种植基地落户三排，发挥联农带农作用……结合三排镇生态禀赋，工作队加快推进“一村一品、一镇一业”建设，培育富民兴村产业。目前在广州环投集团支持下，积极筹建吨袋厂，年产值可以达到1000多万元，壮大村集体经济，带动群众就业增收。

“很多人没有离开过这里，我们用实际行动来引导群众转变观念，创造美好生活。”李志东说，为切实改善民生，工作队努力争取各帮扶单位支持：广州环投集团支援环卫车辆，引进专业环卫公司，拨付32万元改善脱贫户住房；广州市审计局支持5万元解决牛栏洞饮水问题；广州市人社局开展粤菜师傅进连南，培训48名专业技术人员，定向招收连南21名学生到广州公立职业学院就读，解决就业、就学难题；广州市社会组织管理局主打“穗社医疗帮扶”和“穗社助学帮教”两个重点，投入资金累计达231万元。截至目前，工作队调动各方力量累计捐款捐物上千万元，持续增加瑶区群众民生福祉。

驻湛江市徐闻县工作组组长、驻角尾乡工作队队长梁云尘：

以“三牛”精神当好“三农”人



梁云尘

驻湛江市徐闻县工作组组长
驻角尾乡工作队队长

派出单位：
广州市南沙区农业农村局

“当你把角尾乡当家乡，把角尾乡人民当亲人，那么流再多的汗你也会觉得是甜的。”

人均耕地少，集约土地难；管理成本、运输成本高，吸引力不大；水产养殖粗放……这是去年梁云尘刚到角尾乡时发现的问题。一年多来，他带领工作队，因地制宜、攻坚克难，以科技支撑、人才培养、资金投入、发动社会力量帮扶等多措并举，扶强生蚝养殖产业让其进一步联农带农；做大400多年传统红葱产业；借力民宿党建联盟让民宿业抱团发展；一户一策出实招，防止返贫……这一切，正是他以“三牛”精神当好“三农”人，为角尾乡带来实实在在改变的生动体现。

“科班”出身，重视科技人才推动

作为一位畜牧、动物防疫、渔业领域的行家里手，梁云尘深知产业振兴，关键离不开科技和人才。

角尾乡临近海边，养殖业发达。为了改变当地粗放型养殖的问题，工作队充分依托农村科技特派员及金融助理力量加强扶持，并不时对农户进行技术培训。同时，角尾乡引进广东海岸生物科技有限公司打造6000亩示范养殖区，联农带农带动130多户一起养殖牡蛎。梁云尘经常跟来自广东海洋大学的科技特派员栗志民上门给他们提供技术指导。通过样品数据采集和分析，研究不同品种牡蛎的存活率，不同养殖模式、不同水域牡蛎养殖的情况对比，指导科学养殖。

为了扶持有着400多年种植历史的红葱产业，驻角尾乡工作队所在的五个对口帮扶单位每年分别筹资50万元，支持建设“角尾万亩红葱特色产业园”。梁云尘告诉新快报记者，此前他已找到华南农业大学的教授，对洋葱苗进行提纯育壮，希望推动产业的高质量发展。

南极村、中国大陆最南端、灯楼角、苞萝湾、解放海南渡海作战陈列馆、珊瑚礁……得益于红色资源、海洋资源、旅游资源，这些年，角尾乡的民宿犹如雨后春笋般冒了出来。驻角尾乡工作队以民宿旅游为切入点，走出了一条“党建引领+生态保护+乡村旅游”的乡村振兴路子，率先建立



捐书仪式上，梁云尘给小学生讲工作队帮扶工作的方向和读书的好处。

的“南极村”民宿产业链党建联盟，聚集了县乡党委政府、帮扶工作队、各级社会组织、民宿企业主体和基层群众资源优势，搭建起了民宿产业链上下游互动平台。梁云尘说，他们还在民宿最多的地方设立了乡村振兴人才驿站，将134人纳入人才库，共同推动乡村振兴。

发动社会力量为群众建新房

在帮扶工作中，梁云尘要求守牢不发生规模性返贫底线。特别是对全乡4户重点监测户27人，要求进行“一户一策”个性化帮扶。

去年，重点监测户邓某突发肾功能衰竭病重，妻子患有精神残疾二级，家里还有4名

儿童在读书，家庭住房条件也较差。梁云尘和工作队迅速找到广州市南沙区渔业协会的热心人士，筹集善款10.2万元，同时发动邓某兄弟赞助，最终帮这一家盖了新房，配置了基本生活家私。“看到他过得越来越好，感觉我们所做的一切都是值得的。”梁云尘说。

在宿舍时，梁云尘和工作队队员经常是吃个泡面或蒸个粽子就应付了，但上门走访时，他们经常是买鸡、买米、买油、买牛奶，大包小包提着上门。

“上面千条线，下面一根针”，驻镇帮镇扶村工作千头万绪，梁云尘表示，他会始终保持高标准、严要求，继续当好为民服务的“孺子牛”、艰苦奋斗的“老黄牛”、创新发展的“拓荒牛”，用“三牛”精神继续推动乡村振兴。